

ЗАСЛОНОВ КОНСТАНТИН СЕРГЕЕВИЧ

1909–1942



Организатор и руководитель партизанского движения в Витебской области (Беларусь) в годы Великой Отечественной войны. Командир партизанского отряда и бригады. Герой Советского Союза (1943, посмертно).

В октябре 1941 был отправлен в тыл врага в составе группы железнодорожников. Партизанский псевдоним — «Дядя Костя». Создал подпольную группу, участники которой за три месяца подорвали 93 немецких паровоза.

Ввиду угрозы ареста в марте 1942 года с группой в 35 человек покинул Оршу и организовал партизанский отряд, который провёл ряд успешных боевых рейдов в районе Витебск—Орша—Смоленск, уничтожив большое количество вражеских солдат и техники.

Возглавлял боевые действия партизан против немецко-фашистских захватчиков на территории Оршанского, Богушевского, Сенненского, Лиозненского и других районов Витебской области с октября 1942 года. Погиб в бою в деревне Куповать Алексиничского сельсовета Сенненского района Витебской области 14 ноября 1942 года.

Награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда» Героя Советского Союза (1943, посмертно), орденом Ленина (1942), медалью «За трудовое отличие» (1942).

Именем Константина Заслонова названы улица и переулок в восточной части города Гродно (Республика Беларусь).

Биография

Родился 7 января 1910 года в городе Осташков Тверской губернии (ныне Калининградская область) в семье рабочего.

В 1930-е годы семья (отец, две сестры и два брата) была «раскулачена» и выслана на Кольский полуостров в Хибиногорск (ныне Кировск, Россия). Восьмилетний Костя работал пастухом, вскоре пошёл в школу. Первая учительница Анна Раздерева вспоминала, что Константин выделялся способностями и усидчивостью. Одновременно работать и учиться ему было нелегко.

В 1927 году школьная комсомольская организация направила Константина в Великолукскую профтехшколу железнодорожного транспорта, которую он окончил в 1930 году.

По комсомольскому призыву вместе с женой Заслонов был направлен на Дальний Восток, где восстанавливал депо на станции Вяземская под Хабаровском. В 1935 году стал помощником начальника паровозного депо Новосибирска. В семье родилась дочь Муза. Здоровье жены стало резко ухудшаться, и Константин отправил её вместе с дочерью в Витебск. Потом сам переехал в Витебск и стал работать в железнодорожном депо. С 1937 года – начальник депо станции Рославль, с октября 1939 года – станции Орша.



Здание железнодорожного вокзала г. Орша Витебской области во время немецкой оккупации



Орша с 23 июня 1941 года подвергалась бомбежке по несколько раз в день. Железнодорожники сутками не выходили из депо, днём и ночью ремонтировали паровозы. Руководил работами Константин Заслонов. В первые две недели войны более 150 паровозов резервного парка были подготовлены и выданы под составы.

2 июля Заслонов получил приказ о немедленной эвакуации оборудования паровозного депо. Через десять дней с воинским эшелоном покинул Оршу. Добравшись до Москвы, он обратился в наркомат путей сообщения с просьбой отправить его на оккупированную территорию организовывать сопротивление фашистам.

В сентябре 1941 года из 30-ти оршанских железнодорожников сформировал партизанский отряд, который 1 октября начал продвижение по

оккупированной территории. 15 ноября в Оршу дошли пятеро. Заслонов устроился на работу в Оршанское депо начальником паровозных бригад. 2 декабря 1941 года приступил к работе. Используя старые связи, создал и возглавил несколько подпольных диверсионных групп, которые вместе с другими подпольными группами Оршанского антифашистского подполья в 1941–1942 годах парализовали работу железнодорожного узла. Основной удар наносился по паровозному парку.

Константин Заслонов в депо на станции Орша



Заслоновцы добывали взрывчатку и изготавливали угольные мины для проведения диверсий на коммуникациях врага. Успешно использовались и ночные бомбардировки. Немцы во время бомбардировок отсиживались в бункерах, в то время как отряд Заслонова мог свободно распоряжаться депо. После бомбёжек тяжело было разобрать причины аварии.

Соединение Константина Заслонова за март-ноябрь 1942 года пустило под откос и подорвало на станциях 113 эшелонов, уничтожило 75 автомашин и мотоциклов, до 1800 немецких солдат и вражеских прислужников.

Диверсиям способствовала суровая зима – небывалые сорокаградусные морозы позволили подпольщикам блокировать всю систему обеспечения станции водой.

Заслонов хорошо понимал, что когда-нибудь придётся покинуть Оршу, в январе 1942 года приступил к подготовке лесной базы. С группой подпольщиков ушёл из Орши и развернул партизанскую борьбу.

С февраля 1942 года стал командиром партизанского отряда, который насчитывал 35 человек, в марте была первая боевая операция по уничтожению продовольственных складов.

15 июля 1942 года было принято решение о создании на базе партизанского отряда из 250 человек партизанской бригады «дяди Коли», которая после его смерти получила наименование «1-я партизанская бригада имени К. Заслонова». День создания бригады стал днем её первого боевого крещения. Шесть часов шёл бой, заслоновцы уничтожили целую карательную группу.

Партизаны бригады под руководством комбрига совершали диверсии на железных дорогах Орша–Смоленск, Витебск–Полоцк, Витебск–Орша, на шоссе и грунтовых дорогах.

Центральный Комитет КП(б)Б принял решение возложить на Константина Сергеевича Заслонова командование всеми партизанскими силами Оршанской зоны. 5 ноября Константин Сергеевич приступил к новым обязанностям.

В начале ноября 1942 года партизанским силам в районе Орши поступил приказ срочно выходить за линию фронта для включения в состав Красной Армии. Заслонов распорядился выдвигаться по направлению к линии фронта, а сам остался со штабом и с несколькими десятками партизан в деревне Куповать Алексиничского сельсовета Сенненского района Витебской области, где на 6-7 утра 14 ноября был намечен переход очередной большой группы солдат и офицеров из военнопленных Красной Армии, воюющих в Русской национальной народной армии (РННА). Заслонов намеревался догнать двигавшиеся к линии фронта отряды после того, как к нему присоединятся эти люди.

Однако в ночь с 13 на 14 ноября в часть РННА, готовившуюся уйти в лес к партизанам, с внезапной проверкой прибыла немецкая инспекция. Зачинщики были расстреляны, а остальные в срочном порядке отправлены под Смоленск. В деревню Куповать были отправлены два батальона РННА в советской военной форме под немецким командованием.



Утром 14 ноября, когда наблюдатели доложили Заслонову, что по гати движется большая колонна «народников», он приказал ни в коем случае не стрелять и всех пропустить. Поскольку был уверен, что это были его «перебежчики», то даже не стал будить остальных партизан, вернувшихся с задания. Однако, когда высланный к колонне разведчик Иван Козловский был убит в упор немецким офицером, стало понятно, что всё пошло не так, как планировалось.

Для того, чтобы не пропустить противника в тыл остальным партизанским отрядам и не допустить их уничтожения, Заслонов решил принять бой с превосходящими частями РННА, а затем отойти. В ходе боя, при поддержке миномётов и пулемётов два батальона РННА захватили штаб партизанского отряда К. С. Заслонова в деревне Куповать, в этом бою погибли командир отряда К. С. Заслонов, его адъютант Евгений Коржень и многие другие партизаны отряда.

Даже за мёртвого Заслонова немецкая администрация обещала большое вознаграждение, поэтому местные жители деревни спрятали его тело. Позже тела погибших были похоронены. После войны К. Заслонов был перезахоронен в Орше.

Награждался орденом Ленина (1942), медалью «За трудовое отличие» (1942).

Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза партизанам, особо отличившимся в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков» от 7 марта 1943 года за «за отвагу и геройство, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецко-фашистских захватчиков» Контантину Сергеевичу Заслонову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В честь Константина Заслонова станция 116-й км в Лепельском районе переименована в железнодорожную станцию Заслоново, деревня Козодой Сенненского района – в деревню Заслоновка. Его имя присвоено средней школе в Орше, средней школе №69 г. Минска (памятник К. Заслонову – во дворе школы), детской железной дороге в г. Минске, тепловозу ТЭП70-0379 в депо Орша Белорусской железной дороги.

Имя Константина Сергеевича Заслонова занесено в Книгу народной славы Сенненского района.



Плакат фильма «Константин Заслонов» (1949). В. Корш-Саблин, А. Файнциммер.

По решению Совета Министров БССР в Орше 1 августа 1948 года открыл свои двери Мемориальный музей Героя Советского Союза Константина Заслонова. В апреле 1952 года музей переехал в отдельное здание. В Орше создана аллея в мемориальном парке героев.

В экспозиции Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны представлены скульптура Селиханова С. И. «Герой Советского Союза К. С. Заслонов» (1979), дневник К. С. Заслонова, шахматная доска, ложка, письмо К. С. Заслонова народному комиссару путей сообщения Л.М. Кагановичу, металлические шипы, с помощью которых партизаны отряда «Дяди Кости» проводили диверсии на дорогах, пистолет ТТ, муляж угольной мины.

К. С. Заслонову установлены памятники в деревне Куповать Сенненского района, на перекрестке автомобильных дорог Минск–Москва и Орша–Витебск.

В годы Великой Отечественной войны его имя было присвоено двум партизанским бригадам, действовавшим на оккупированной территории Беларуси. О нем слагались песни и легенды.

В послевоенные годы Константину Заслонову были посвящены, художественные фильмы, спектакли, произведения литературы, живописи, музыки и скульптуры.

Значимость партизанской деятельности Константина Сергеевича Заслонова была отображена и в кинематографе. В 1949 г. режиссерами Александром Файнциммером и Владимиром Корш-Саблиным на киностудии «Беларусьфильм» был снят советский художественный фильм «Константин Заслонов». Роль Константина Заслонова исполнил народный артист РСФСР Владимир Васильевич Дружников.

Именем Константина Заслонова названы улица и переулок в восточной части города Гродно.